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Н.М. Рубцов «Звезда полей»  6-й класс 

Цели урока: 

 

1. Образовательные: 

осветить страницы биографии Н.Рубцова; 

приобщить учащихся к миру поэтических образов его лирики: свет, звезда, душа; 

показать неразрывную связь поэзии Рубцова с родной землёй; создать условия для 

развития исследовательских  способностей учащихся. 

 

2. Развивающие: 

продолжить развитие навыка анализа поэтического текста; 

способствовать развитию эмоциональной сферы, чувства художественного слова, 

чтения; 

развивать осмысленность, логичность, склонность к исследовательской 

деятельности. 

 

3. Воспитательная: 

воспитывать на примере лирики поэта общечеловеческие ценности, чувство любви 

ко всему живому на земле, к поэтическому слову. 



 

Оборудование: тексты произведений,  портрет, мультимедиа, звукозапись «В 

горнице», «Звезда полей», альбомные листы, краски, карандаши, звездочки из бумаги. 

 

 

 

Ход урока 

 

1. На фоне музыки  звучит  вступительное слово учителя.(Приложение 

1,1слайд): 

 

 

«1962 год…В редакцию журнала «Знамя»  вошел  человек с худым лицом, на котором 

выделялись  большой  лоб  и  глубоко запавшие глаза…Обут он  был в дешевые 

сандалии. С первого взгляда видно  было, что жизнь  помотала его изрядно и что, 

конечно же ,он держит в руках рулончик стихов. 

-Здравствуйте! - сказал он со стеснительным достоинством. - Я  стихи  хочу вам 

показать. 

-Давайте ваши стихи!.. Словно струя свежего воздуха и живой воды ворвалась в 

душный кабинет… 

Я оторвал от рукописи лицо, и наши взгляды встретились. Его глубоко запавшие 

глаза смотрели  на меня пытливо и настороженно. 

-Как вас звать? 

-Николай Михайлович Рубцов» 

Сегодня нам предстоит встреча с этим замечательным поэтом. 



 

 

 

 

 

2.Ребята подготовили биографию  Н. М. Рубцова, показывают презентацию. 

Слайд 1 

 

 

 

Слайд 2 



НиколайНиколай РубцовРубцов

родилсяродился 3 3 январяянваря

1936 1936 годагода вв селеселе

ЕмецкЕмецк АрхангельскойАрхангельской

областиобласти. . ВВ 1940 1940 годугоду

семьясемья переехалапереехала вв

ВологдуВологду , , гдегде

РубцовыхРубцовых засталазастала

войнавойна..

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 3 

 



•• ОтецОтец ушелушел нана фронтфронт..

•• ВВ 1942  1942  годугоду внезапновнезапно
умираетумирает матьмать..

•• ТеткаТетка забираетзабирает старшихстарших
детейдетей -- ГалинуГалину ии АльбертаАльберта -- кк
себесебе, , аа младшихмладших -- НиколаяНиколая ии
БорисаБориса -- ожидаетожидает детдомдетдом..

•• ЖилиЖили тогдатогда вв детдомедетдоме оченьочень
труднотрудно. . ВВ спальнеспальне зачастуюзачастую
былобыло холоднохолодно. . НеНе хваталохватало
постельногопостельного бельябелья. . СпалиСпали нана
койкахкойках попо двоедвое. . ПриПри
детдомедетдоме былобыло своесвое
подсобноеподсобное хозяйствохозяйство, , 
работалиработали всевсе..

 

 

Слайд 4 

•• ВВ 19461946 гг..НН. . РубцовРубцов закончилзакончил сс

похвальнойпохвальной грамотойграмотой 3 3 класскласс ии началначал

писатьписать стихистихи. . ОнОн вв тото времявремя былбыл

хрупкимхрупким мальчикоммальчиком ««сс чернымичерными

бездоннымибездонными глазамиглазами ии оченьочень

располагающейрасполагающей кк себесебе улыбкойулыбкой»». . 

•• ВВ 19501950 гг. . НН. . РубцовРубцов получилполучил

свидетельствосвидетельство обоб окончанииокончании семисеми

классовклассов ии уехалуехал вв РигуРигу поступатьпоступать вв

мореходноемореходное училищеучилище. . НоНо документыдокументы уу

РубцоваРубцова тамтам нене принялиприняли: : емуему нене

исполнилосьисполнилось ещееще пятнадцатипятнадцати летлет..

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 5 

ВВ шестнадцатьшестнадцать онон

поступилпоступил

кочегаромкочегаром нана тральщиктральщик. . 

ОнОн служилслужил вв армииармии, , 
работалработал нана заводезаводе, , 

училсяучился......

 

 

Слайд 6 



РубцовРубцов поступилпоступил вв

ЛитературныйЛитературный

институтинститут, , когдакогда емуему

исполнилосьисполнилось 26 26 сс

половинойполовиной летлет..

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 7 



ВВ серединесередине 1964 1964 годагода поэтпоэт ушелушел

изиз ЛитературногоЛитературного институтаинститута.  .  

НН..РубцовРубцов возвращаетсявозвращается вв

НикольскоеНикольское, , гдегде прошлопрошло егоего

детстводетство.. ВВ глухойглухой вологодскойвологодской

деревнедеревне написанонаписано одноодно изиз

самыхсамых прекрасныхпрекрасных

стихотворенийстихотворений НиколаяНиколая РубцоваРубцова

«« ЗвездаЗвезда полейполей»»..

 

 

Слайд 8 

НаНа тридцатьтридцать второмвтором

годугоду жизнижизни впервыевпервые

получилполучил постояннуюпостоянную

пропискупрописку, , аа нана

тридцатьтридцать четвертомчетвертом --
наконецнаконец--тото! ! -- ии

собственноесобственное жильежилье: : 

крохотнуюкрохотную

однокомнатнуюоднокомнатную

квартиркуквартирку. . ЗдесьЗдесь, , 

спустяспустя годгод, , егоего ии

убилиубили... ... ВотВот такаятакая

судьбасудьба.                         .                         

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд 9 

НиколайНиколай РубцовРубцов трагическитрагически

предвиделпредвидел своюсвою смертьсмерть : : ««ЯЯ умруумру вв

крещенскиекрещенские морозыморозы..
ЯЯ умруумру, , когдакогда трещаттрещат березыберезы…»…»

ПоэтПоэт трагическитрагически погибпогиб 19 19 январяянваря

19711971годагода..

 

 

 Слайд 10 



 

 

 

Вопросы к классу: 

Что вы узнали  о Рубцове? 

Какой была его жизнь? 

 

 

3.Прослушаем  стихотворения «Звезда полей» в  исполнении В.Астраханцева 

 

(Приложение 2) 

звезда полей чтение.mp3
 

4.Обсуждение   

 

– о чем это стихотворение?  

-определите его тему. (Любовь к родине)  



-Какие темы затрагивает Н.М.Рубцов в своих стихотворениях? (Основные мотивы 

творчества поэта — родина, природа, русская душа.) 

 

-Какие образы встречаются в стихотворениях Н.М.Рубцова? (Любимые образы 

поэта — свет, звезда, огонек.) 

 

-Какие символические значения имеют эти образы? (Звезда олицетворяет надежду, 

которая умирает последней. Сияющая звезда ассоциируется со священным огнем, со 

светом разума и благоразумия, со светом истины. Пламенеющая звезда обозначает 

существование света невидимого, который представляет собой источник сил и 

энергии. Вифлеемская звезда, яркая, необычная, напоминает о том, что есть на 

земле место, где родился спаситель, указывает путь к Богу.  

Огонь — мотив зарождения человеческой цивилизации. Огонь с древнейших времен 

не только согревал, но и давал надежду. Священный огонь был источником власти. 

Светоч — это огонь, который мать приносила в дом своей дочери, зажигая ее очаг, 

как знак связи с родным домом. 

Как видим, это символы жизни, добра, тепла, надежды.) 

 

-С чем для вас ассоциируется звезда? 

 

-Подумаем над словосочетанием «звезда полей». 

 

5.Чтение стихотворения учителем наизусть. 

Работа с текстом: 

-что значат слова  «мгла» ,»полынья», «заледенелый», «потрясение». 



-что вы услышали, увидели, почувствовали  в первой строфе? 

-когда горит звезда? 

-где горит? 

-для кого горит? 

- где ярче и  почему? 

-каким чувством проникнуто  стихотворение?  

 

6. На стихи Н.М.Рубцова написано разными композиторами более 120 песен. 

Сейчас я предлагаю вам музыкальный  видеоклип «Звезда полей». 

 

 (Приложение 3) 

Ссылка на приложение три http://www.youtube.com/watch?v=cXMxl2z9KfI 

 

-какое впечатление произвел на вас этот романс? 

 

7. Работа в группах ( звучит романс на стихи  Н.Рубцова «В горнице моей» 

1 группа-  анализ выразительных средств, использованных  в стихотворении 

 

2 группа  - подготовить иллюстрацию к тексту 

 

3 группа – составить синквейн по стихотворению 

  

8. Защита работ 

9. Дом. зад. По  желанию выучить наизусть. 

Стр. 154, 1 или 2 задание «Наше творчество» 



8.Рефлексия 

Для Н.Рубцова символ родины – звезда, а  для вас?  

На звездочке, которая есть у каждого на парте, напишите  свой ответ одним 

словом  и прикрепите  на доску рядом с   большой звездой. 

 

 

 

 

 

 

 


